MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE Olimpiada de Fizica

Etapa pe judet
2018

Barem
Pagina 1 din 4
Subiectul 1. Oglinzi plane, raze de lumina si imagini. Partial | Punctaj
Barem subiect 1 10
A Datorita legilor reflexiei, raza de lumina poate s iasad prin orificiu dupa
reflexia pe trei pereti interiori ai cutiei, doar daca lumina are in interiorul
o . - - 1lp 1p
cutiei un drum simetric fatd de normala trasatd in desen.
Se obtine: § = 45°,
B. Construind imaginile obiectului in sistemul format de cele doud oglinzi,
se obtin rezultatele: 1p 9
-pentru 8; = 90°, se formeazi 3 imagini; 1p P
-pentru 8, = 60°, se formeazi 5 imagini.
C.a . . N O,C 2m
) Oglinda ajunge la perete in t =—2—=>t=———=4s
u m
0,5—
S
Vitezele relative ale imaginii Gabrielei fata de ea sunt:
m . . .
v, =0— Tn primele trei secunde; 05p
S
m 05p
Vv, = 2— 1n a patra secunda.
S
C.b) | La momentul initial, punctul de D] T T lol [ IBA7 | | [c
incidenta |y, al razei de lumind ce = [ | | N
ar trebui sd ajunga de la Gabrielala . f .| | =
Stefan prin reflexia pe oglinda, se . et .
afla la distanta 1,C=15m de ! 1t .
perete, la distanta 1,0, =0,5m faga | | | B
de marginea din dreapta a oglinzii si |, ! -
la distanta 1,0,=2,5m fati de = 6p
marginea din stanga a oglinzii. ! 11 4 ;
Deci, copii nu se vad in oglinda la " | 1 1/ 7,
momentul initial. BT . |
Punctul de incidentd se deplaseaza A| & |G G | | | | | B
. . \' m . . . <
spre oglindad cu viteza 5= 0,5—, in timp ce oglinda se deplaseaza spre
S
.. - . m
punctul de incidenta cu vitezau =0,5—.
S
De la inceputul miscarii Gabrielei, i i L i L L L L L 1 L |
celid01v se pot vedea prima oara in BV - 0y ;.;.In,
oglinda , dupa timpul:  —+ LI
|1 O 0,5m S - | I G . G - S -
t1=vo—2:>t1:—m=o,55.
—+u 1— lp
2 S
De la inceputul miscarii Gabrielei, cei doi se pot vedea ultima oara in

Lo

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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oglinda, dupa timpul: t, = \Ilool =t, _25m _ 2,5s.

—+u 1—
2 S 1p

Intervalul de timp in care cei doi copii se vad unul pe celdlalt in oglinda,
in absenta paravanului este: At=t, -t =2s.

C.c) | Raza incidentd care pleaca de la | | | L1
Gabriela se “plimbd” pe oglinda cu ._.._-_}.___._Ml. |

: m . v .. ITTTETTT
vitezav' =0,2—, adica v =-—, din ottt

S 5 Rl - I ) . - -
triunghiuri asemenea. =1 et

Punctul 1, este proiectia punctului de | SEEEEEEER
incidenta 1, pe segmental BG si se EESEER A EBEEEEE

< . m
deplaseaza spre B cu viteza v =0,2—
S

. Pentru ca raza de lumina ce pleaca de | .
la Gabriela, sa ajungd la Stefan dupa | -
reflexia pe oglinda, punctul |, trebuie | |
sd pice pe mijlocul segmentului BG.
Segmentul

Gl, = MG + MI, = BZG _EM ZMG

BM =2MIL + MG =2-v -t +Vv-t

t= BM :>'[=Esz2,1438

2V +V 7
Alt mod de rezolvare: 1p
aMN,B ~A|\/|1N1(3l
MN, _ MB o MNMBL o 15
M,N, MG, MN, 7
MlGl:v-t:t:%:t:§Sz2,l435

v

De la inceputul miscarii Gabrielei, cei doi se pot vedea prima oara in
oglinda , dupa timpul: t, = ?S ~ 2,143s.

De la inceputul miscarii Gabrielei, cei doi se pot vedea ultima oard in
oglinda, dupa timpul: t, =2,5s

1
Cei doi se pot vedea unul pe celdlalt in intervalul de timp P
AT =2,55-2,1435~0,357s =~ 0,365 .
1p
Oficiu 1p 1p

=

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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Subiectul 2. Echilibristicd cu nisip. Partial | Punctaj
Barem subiect 2 10 p
2 m
s
L
V— A
Gm W—s
Go
a) Daca bara e orizontalad cand acrobatul este la capatul barei si rucsacul este 1p

gol, conditia de echilibru la rotatie fata de articulatie se poate scrie, in
acel moment: My = Mg+ Mg,

T =Gy 05p | 25p
Mgl = mgl +mygl/2 05p
my = 50kg 05p

b) Pentru ca bara sa fie orizontald cand incepe deplasarea, acrobatul fiind la 1p
distanta x = 31/4, trebuieca My = M'; + Mg + Mg

3mgl mygl 3mygl 05p 2p
Mgl = 2 + > + m
m, = 25kg 05p
c) Pentru situatia in care bara este legatd de un sistem de scripeti compusi, 1p
’ GM
T == 7
Pozitia din care trebuie sa plece acrobatul se poate determina din | 0,5p
conditia:
Mgl mygl 2,5
— = (mg + mng)x; + > P

Punctul cel mai indepartat pana in care trebuie sa ajungd acrobatul, | 0,5p
corespunde momentului in care rucsacul se goleste:

Mgl mygl
= mgx, +
l l 05p
X1 =X =3
d) Dacé debitul ramane constant, nisipul trebuie sa se scurgd in acelasi timp | 0,5p
: z z 1p | 2p
Y1702 T 10
vy = % 05p
Oficiu 1p 1p

Lo

Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.

2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu
continutul de idei prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a
ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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Subiectul 3. Interactiuni si miscare. Partial | Punctaj
Barem subiect 3 10
a) .
r Y Fo —Fe -
| mm I
Fr —
Gy 1 _
F
La momentul t, = 10s corpul incepe sd alunece si parcurge distanta 1 in
At. = 1 . A - 1p
ty =-= 6s alungirea ramanand constanta
1
De la momentul t, = 16s incepe sa alunece si al doilea corp, deci resortul 1
isi mareste alungirea pana la valoarea Al, = 55mm P 4p
Cresterea alungirii se realizeaza in At, = % = 1s, dupa care alungirea 1p
1
ramane constanta
Al(mm 1p
S5} - . ,
50 ! ! !
0 10 1617 22 t(s)
b) | Se obtin conditiile: Fpy = Fry; Fop = Fry + Fpp 05p
kAl, = uMg; kAl, = u(Mg + mg), unde Al; = 50mm; Al, = 55mm. 1p 2p
Masa corpului are valoarea: m = 0,2kg. 05p
c) | Pentru deplasarea corpurilor pe plan cu x; = md,, Cristi trebuie sa 1p
deplaseze capatul firului cu x, = nd,.
Se obtine: ot
Vo dz 2 p
Viteza de deplasare a capatului din dreapta al resortului este constanta sise | 0,5p
. . ~ . Ax 50mm
poate determina din deplasarea in primele 10s: v; = T 5mm/s
Viteza cu care Cristi deplaseaza firul este: v, = 1,25mm/s 05p
d) | Fu -% =F,, -%Fmax =k- Al Z—:, de unde se obtine k = 50% 05p 1p
= kﬂj;l, de unde se obtine yu = 0,125 05p
Oficiu 1p 1p
Barem propus de: Prof. Florin Moraru, Colegiul National ,, Nicolae Balcescu”, Braila;
Prof. Corina Dobrescu, Colegiul National de Informatica ,, Tudor Vianu”, Bucuresti;
Prof. Emil Necuta, Colegiul National ,, Alexandru Odobescu”, Pitesti.
1. Orice rezolvare corecta ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul respectiv.
2. Orice rezolvare corecta, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzator, proportional cu

continutul de idei prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi trebuit aplicate pentru a

ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.




